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《司法鉴定机构登记管理办法（修订征求意见稿）》和《司法鉴定人登记管理办法（修订征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实中办、国办印发的《关于健全统一司法鉴定管理体制的实施意见》《关于加快推进公共法律服务体系建设的意见》，有效消除司法鉴定登记管理工作中的制度障碍，切实解决司法鉴定实践中遇到的困难和存在的问题，切实发挥司法鉴定制度的功能作用，更好地保障诉讼活动顺利进行和维护人民群众合法权益，司法部组织对《司法鉴定机构登记管理办法》（司法部令第95号）和《司法鉴定人登记管理办法》（司法部令第96号）进行了修订，形成了《司法鉴定机构登记管理办法（修订征求意见稿）》（以下简称《机构登记办法》）《司法鉴定人登记管理办法（修订征求意见稿）》（以下简称《鉴定人登记办法》）。
《机构登记办法》和《鉴定人登记办法》在体例结构上未作调整，《机构登记办法》仍为9章45条，与现行办法条款数量相同，其中新增2条、删除2条、未修订6条。《鉴定人登记办法》仍为7章，共37条，比现行办法多2条，其中新增2条、没有删除，未修订5条。主要修订内容如下：
[bookmark: _Hlk15395602][bookmark: _Hlk15395864][bookmark: _Hlk15396236][bookmark: _Hlk15396850][bookmark: _Hlk15397530][bookmark: _Hlk15414144]一、贯彻落实改革意见。一是将立法目的由“建立统一司法鉴定管理体制”改为“健全统一司法鉴定管理体制”，明确当前司法鉴定改革的重点是健全统一的司法鉴定管理体制（《机构登记办法》第一条和《鉴定人登记办法》第一条）。二是将侦查机关的鉴定机构和鉴定人，经审核合格后，交由司法行政部门统一编入名册并公告写入两个办法（《机构登记办法》第四十三条和《鉴定人登记办法》第三十五条）。三是新增鉴定机构资质管理、建立鉴定质量管理和诚信评价制度（《机构登记办法》第九条、第三十五条和《鉴定人登记办法》第八条、第九条、第二十七条）。四是新增制定统一的鉴定技术标准、规范和方法并指导实施（《机构登记办法》第九条和《鉴定人登记办法》第六条）。五是新增鉴定机构准入专家评审制度和鉴定人能力考核制度（《机构登记办法》第二十条和《鉴定人登记办法》第十六条）。六是新增严肃追究鉴定人和鉴定机构作虚假鉴定的法律责任（《机构登记办法》第三十八条和《鉴定人登记办法》第七条）。七是删除不符合《实施意见》的司法行政机关可采取招标方式审核登记司法鉴定机构的条款。八是按照《公法服意见》落实有关对公益属性的要求，新增鉴定人接受指派承办司法鉴定法律援助案件(《鉴定人登记办法》第二十二条），新增鉴定人作为有专门知识的人参与诉讼时，应当遵守法律和管理制度，坚持科学性、公益性、公正性原则(《鉴定人登记办法》第二十二条）。
[bookmark: _Hlk15414826][bookmark: _Hlk15416410][bookmark: _Hlk15416708]二、进一步优化管理权限和管理事项。一是赋予设区的市或直辖市的区（县）司法行政机关对司法鉴定的监督、管理、投诉处理和违规处罚职责（《机构登记办法》第十条、第十一条、第三十七条和《鉴定人登记办法》第九条、第十条、第二十九条）。二是赋予机构和鉴定人所在地县级以上司法行政机关责令停止未经登记从事司法鉴定的行为的职责（《机构登记办法》第三十六条和《鉴定人登记办法》第二十八条）。三是删除变更登记事项向原登记机关申请的规定（《机构登记办法》第二十三条等和《鉴定人登记办法》第十八条等）。四是将跨省设立的分支机构，应当报经司法鉴定机构所在行政区域的省级司法行政机关同意改为“备案”避免了重复审批（《机构登记办法》第十七条）。五是延续登记时，如原登记事项无变化，可提交简化材料（《机构登记办法》第二十五条和《鉴定人登记办法》第十九条等）。
[bookmark: _Hlk15416162][bookmark: _Hlk15416259][bookmark: _Hlk15396493]三、进一步严格准入条件完善退出机制。一是提高准入门槛，如将准入资金从二十万提高到一百万（《机构登记办法》第十四条）。二是新增限定每名鉴定人的执业类别一般不超过二项，防止一人多项执业的不规范现象（《鉴定人登记办法》第十六条）。三是新增司法行政机关应当对申请人的执业能力进行考核（《鉴定人登记办法》第十六条）。四是新增申请登记时，提交的行业资格或者资质证明应当与司法鉴定相关（《机构登记办法》第十五条和《鉴定人登记办法》第十二条）。五是新增注销情形，如擅自停业、歇业一年以上的；有效期限届满未能通过延续审核的；设立鉴定机构的法人或者非法人组织依法终止的；行政许可依法被撤销、撤回的（《机构登记办法》第二十六条和《鉴定人登记办法》第二十条等）。
[bookmark: _Hlk15417321][bookmark: _Hlk15417943][bookmark: _Hlk15417826][bookmark: _Hlk15508706]四、进一步完善细化处罚情形和方式。一是新增对擅自变相设点、违反司法鉴定程序的处罚（《机构登记办法》第三十七条和《鉴定人登记办法》第二十九条）。二是新增因严重不负责任，造成鉴定材料损毁、遗失的处罚（《机构登记办法》第三十八条和《鉴定人登记办法》第三十条）。三是新增对鉴定人违规参与诉讼活动的；违规使用执业证的；无正当理由不参加培训的；收受当事人财物等的处罚（《鉴定人登记办法》第三十条）。四是新增有违法所得的，没收违法所得的条款（《机构登记办法》第三十六条、第三十七条、三十八条和《鉴定人登记办法》第二十八条、第二十九条）。五是新增鉴定人停业处罚或者正在投诉处理期间，不得变更执业机构（《鉴定人登记办法》第十八条）。六是新增对多次违反规定的鉴定机构和鉴定人给予从重处罚（《机构登记办法》第三十九条和《鉴定人登记办法》第三十一条）。
[bookmark: _Hlk15510071]五、进一步完善与相关法律规范的衔接。一是将“法人和其他组织”修改为“法人和非法人组织”，与《民法总则》一致，为非法人组织从事司法鉴定提供了法律依据，进一步明确了可从事司法鉴定业务的主体（《机构登记办法》第三条等和《鉴定人登记办法》第二十五条）。二是明确从事司法鉴定的人应当是中华人民共和国公民（《鉴定人登记办法》第十二条）。三是将司法鉴定的委托主体是“司法机关”改为“办案机关”，包括监察、侦查、起诉、审判机关，与《监察法》《司法鉴定程序通则》等一致（《机构登记办法》第一条、第四十四条和《鉴定人登记办法》第一条、第三十六条）。四是新增对举报和投诉的调查方式和委托行业协会协助调查等内容，与《司法鉴定执业活动投诉处理办法》一致（《机构登记办法》第三十一条和《鉴定人登记办法》第二十六条）。
[bookmark: _Hlk15415753]六、明确规定推进信息技术应用。一是删除省级名册在本区域内每年公告一次和司法部名册在全国每五年公告一次的规定，改为电子名册实时公告和更新，而且五年时间太长，不能满足人民群众的实时需要（《机构登记办法》第二十八条）。二是新增司法行政机关应当建立、完善和利用司法鉴定管理信息系统，监管和核查鉴定机构从事司法鉴定业务的情况（《机构登记办法》第三十三条）。
此外，“两个办法”还对部分文字进行了修改和调整。





