关于《中华人民共和国船舶污染损害民事责任保险实施办法
[bookmark: _GoBack]（修订）（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]为深入贯彻落实党中央、国务院关于加快推进生态文明建设的部署，落实习近平生态文明思想和总书记系列重要指示批示精神，进一步提高管理效能、强化事中事后监管、适应内河水域环境保护工作新需要，依据《中华人民共和国海洋环境保护法》（简称“《海环法》”）、《中华人民共和国海商法》（简称“《海商法》”）、《防治船舶污染海洋环境管理条例》（简称“《防污条例》”）、《危险化学品安全管理条例》（简称“《危化条例》”）、《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理规定》（简称“《内河防污规定》”）等法律、法规和规章及相关国际条约，部海事局在广泛调研、征求意见的基础上，组织对《中华人民共和国船舶油污损害民事责任保险实施办法》（简称《油污实施办法》）进行修订，形成了《中华人民共和国船舶污染损害民事责任保险实施办法（送审稿）（简称“《污染实施办法（送审稿）》”）。现将有关情况说明如下：
一、必要性
规范我国海域船舶油污损害民事责任保险的《中华人民共和国船舶油污损害民事责任保险实施办法》（简称《油污实施办法》）于2010年10月1日生效实施，近年来，党中央、国务院关于加快推进生态文明建设进行了新的部署，现行《油污实施办法》显现出诸多不适应之处。一是对于行政许可取消后如何加强后续监管的规定不充分；二是对于不适用《中华人民共和国保险法》的互助性保险机构处于管理需要进一步明确；三是随着管理实践的丰富，相关制度需要进一步完善；四是《危险化学品安全管理条例》《防治船舶污染内河水域环境管理规定》等法规、规章的制度需要进一步细化明确。
二、主要内容
《污染实施办法（送审稿）》包括总则、保险或者其他财务保证标的及额度、保险证明及保险证书、法律责任、附则等5个部分共31条，其中修改和新增的主要内容包括：
（一）修改了《油污实施办法》第二条适用范围，由“在中华人民共和国管辖海域内航行的载运油类物质的船舶和1000总吨以上载运非油类物质的船舶”扩大为“在中华人民共和国管辖海域内航行的载运油类物质的船舶和1000总吨以上非载运油类物质的船舶”和“在中华人民共和国内河水域航行的载运散装液体危险化学品的船舶”。明确规定，对于前者，应投保油污损害民事责任保险或者取得相应的财务保证；对于后者，应投保污染损害民事责任保险或者取得相应的财务保证。
（二）对第四条进行修改，完善了在中华人民共和国管辖海域内航行的三类船舶（即载运散装持久性油类物质的船舶、载运散装非持久性油类物质的船舶和1000总吨以上非载运油类物质的船舶）的保险或者财务保证标的，及其最低投保或者财务保证额度。
（三）新增第八条、第九条，明确了在中华人民共和国内河水域航行的载运散装液体危险化学品船舶的保险或者财务保证标的。同时，经比较现有相关规定及调研数据，新增了该保险或者其他财务保证的最低额度。
（四）修改了原第八条（现第十条）关于海域航行船舶油污损害民事责任保险的规定。参考国际海事组织（IMO）发布的第3464号通函《接受保险公司，财务保证人和船东互助性保险机构的指南》和英国海事管理机构的相关规定，新增了互助性保险机构应满足的要求，包括登记注册、财务状况、再保险情况、担保承保范围、信誉评级等方面。同时明确了出具财务保证的银行须是在我国境内依法设立的。
（五）新增了第十七条关于内河航行船舶污染损害民事责任保险的规定，明确了承保或者出具财务保证的机构应是在我国境内依法成立的银行。
（六）新增第十五条、第十九条和第二十二条，明确了船舶应确保其保险或者其他财务保证持续有效（中国籍海域航行船舶）或真实有效（外国籍船舶和中国籍内河航行船舶）。
（七）新增第十二条、第十六条、第十九条和第二十二条，明确了船舶投保或者取得其他财务保证后，应取得保险证明或其他有效的保险单证供海事管理机构换发证书（中国籍海域航行船舶）或查验（外国籍船舶和中国籍内河航行船舶）。
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